

“余额宝”光棍节赎回 61 亿元

■ 刘田 报道

天猫“双十一”购物狂欢节再次创下了新的消费纪录，而“余额宝”也创下了最大的单日赎回量。

根据天猫公布的数据，今年“双十一”天猫的网购成交额达到 350.9 亿元，比去年成交额增长了 83%。首次担任网购神器的“余额宝”也抗住了首个交易洪峰考验。根据天弘基金提供的数据，11 月 11 日，“余额宝”共支付 1679 万笔，支付金额总共达到 6125 亿元，余额宝支付金额占天猫当日所有支付金额的 17.49%。

“余额宝”单日赎回 61 亿元

根据天弘基金提供的数据，11 月 11 日零点过后的 001 秒就出现了第一个使用“余额宝”支付的用户，第 10 分钟，支付 168 万笔，支付金额 5 亿元；第 1 小时支付笔数 569 万笔，支付金额 15 亿元。可以说，在 11 日凌晨开始的第一个小时，“余额宝”已经

迎来了全天最严峻的考验。截至 11 月 11 日 11 时，“双十一”网购狂欢节用“余额宝”支付共 1003 万笔，支付金额 3443 亿元，交易金额已经达到全天的一半。最终，全天支付 1679 万笔，支付金额总共达到 6125 亿元。其中，用“余额宝”购物消费的笔数达到 1540 万笔，购物消费金额 3793 亿元，其余部分转出包括“余额宝”转出到再消费，以及很少量的提现和转账。

天弘基金方面对记者表示，在 11 月 11 日的单日最大赎回量之后，11 月 12 日“余额宝”的规模有所回补。“即使 11 月 11 日出现了 6125 亿元的赎回，但目前总规模仍超出三季度末的 55653 亿元很多。”

“余额宝”6 月 13 日上线以来，一直以每个月超过百亿的规模急剧膨胀。9 月末“余额宝”管理规模达到 55653 亿元，成立以来的累计申购金额达 107544 亿元。根据海通证券报告，目前支付宝注册用户 8 亿，假设 10% 为活跃客户，则余额宝的潜在客户可达 8000 万。按目前户均余额 2000 元计算，余额宝潜在规模约为 1600 亿。

天弘基金表示，从今年 7 月份开始，天弘基金新型嵌入式直销系统利用先进的阿里云计算平台，用互联网的技术和理念保证金融数据的安全流动，使余额宝在今年 11 月 11 日之前已经具备了支撑亿级用户、一天数亿笔数交易的能力，且并发交易每秒能处理数千笔，极限处理能力达到上万笔每秒。

收益率平稳过渡

此外，为了应对“双十一”的巨额赎回，天弘基金在余额宝的投资方面已经有了充分的流动性安排，基金 85% 的资产为银行存款，其他资产为现金、国债、金融债以及高等级信用债，几乎没有违约风险。

从货币基金每日万份收益来看，根据 Wind 资讯数据，11 月 11 日和 11 月 12 日余额宝万份收益分别为 1.4962 和 1.4577 元。其中，11 月 11 日的万份收益为近 4 个月中收益最高的一天，在所有货币基金中排名第四。

不过，一位基金分析师指出，货币基

金万份收益的上升可能与基金兑现浮盈有关，如果卖出投资组合中的债券，兑现浮盈后万份收益就会上升。“双十一”当天为了应对赎回，“余额宝”很可能有卖出债券的操作。

“余额宝”成立之时正值 6 月份资金紧张，市场资金利率大幅飙升，与大多数货币基金在当时面临大量赎回不同，“余额宝”一直处于净申购状态，建仓时机较好，所以“余额宝”推出之初年化收益率一度高达 6% 以上。但是 7 月份以来，资金紧张情况有所缓解，市场资金利率开始下行，余额宝的收益率也开始下降，目前其 7 年化收益率基本在 4% 左右。

另一方面，余额宝收益率的下降也与其规模的迅速攀升有关。由于余额宝的资金可以随时用于购物，达到一定规模后，“余额宝”必须保留大规模的备付资金，这就会对其收益产生一定影响。根据 Wind 资讯数据，从 7 月初至 11 月 11 日，“余额宝”的万份收益总值为 171.29 元，在同类货币基金中处于第 16 位。

淘宝假货猖獗 假包商家月利 4 万

■ 李娟 报道

跟不断递增的基数相比，淘宝正面临假货泛滥的危机。

“只敢在天猫的旗舰店购买，其他的渠道，根本没有下手的勇气。”“双十一”促销大战中，来自杭州的沈小姐零点刚过，就在“优衣库”的旗舰店买了两件衣服，尽管比价发现还有更低的网店，“这几年买到假货的几率实在太高了。”

在淘宝的买家级别中，她的等级达到了 V5，这相当于在过去的一年中她至少花了 15 万以上。这已经算是十分有经验的买家了，她刚刚遭遇过一次假货交易，“买了一个化妆品，因为刚好用完了，找了一个上海的皇冠卖家，价格和香港差不多，看评价非常多，很多买家都评论，跟正品进行过对比，确定是真的。”

买回来，刚打开瓶子她就觉得不对劲，然后跟卖家申请退货，卖家不愿意，问为什么。沈小姐说：“用这款化妆品超过 20 瓶了，你这个就是假货。”卖家就不说话了，给了一个绍兴柯桥的地址，同意退货。

“这类化妆品里掺的也不是假货，不知名品牌的化妆品灌进去居多。”沈小姐说，至少，不会让你的脸上出现问题。

这类卖家通常都写一个上海、杭州、广州的地方，实际上，在其他的批发市场发货，如果要求退货会发现，这类卖家给的实际地址，都以批发市场的居多。这类卖家，往往都十分抵触同城交易，他们怕卖家发现是假货去工商部门进行举报。

在杭州大关钱江市场的一个化妆品市场，记者看到，有许多知名的化妆品都随意地摆放在地上，批发的老板告诉记者，SK 神仙水、兰蔻的小黑瓶、雅诗兰黛红石榴系列都卖得比较好，一瓶的批发价都在几十元左右。

这类化妆品在商场一瓶的正价都在一千元左右，一些网店的老板都跑去批发，不过，跟传统的批发市场不同的是，他们往往并不批货，大部分都等网店有了生意才去购买。

生意最好的就是“小样”系列，大部分的消费者即使买到假的小样，因为总价不高，往往懒得维权。

此前，浙江省工商局局长郑宇民在参加全国工商机关网络市场监管工作经验交流现场会时表示，目前的网络购物市场，已成为消费者权益保护的重要战场之一。

对于淘宝上的大部分靠假货来维生的卖家来说，他们越发隐晦起来了，一位淘宝上卖假货的卖家对记者透露，她每个月的销售额在五万元左右，利润大概在四万元以上。

记者看到，她的淘宝店里，基本上没有任何照片的陈列，里面只有十元、五十元、一百元、一千元等不同价格的“标的物”，只需要拍下商量好的总价，就可以进行发货，她的假货包，打着“A 货”、“超 A 货”的名义，在熟人的圈子里进行销售。

不过，更多的卖家并没有风险意识，他们在淘宝上做得肆无忌惮。搜索下“杀手包”就可以发现，价格从 98 元一只到一万多一只都有，事实上，这款包在商场的售价均在一万元以上。

记者尝试在“天猫双 11”中搜了同样的关键词，同样出现了好几只三百多元的包，尽管没有打大牌的 LOGO，但还是用“碟中谍 4”以及图片暗示了这是仿包，除了 LOGO 外，其他仿的几乎一模一样。

在淘宝上，这不是屡禁不止，这几乎是被暗示允许的。

这对当地的政府来说正是一个不断升级的难题，尽管从 2010 年开始，他们就尝试通过各种手段来进行网络监管，比如要求所有的网店实名制。浙江工商的数据显示，去年上半年，浙江工商共开展网络专项行动 32 次，网上巡查网站 22 万个(次)，实地检查网站经营者 34 万户，责令网站整改 4940 个，关闭网站 452 个，查处违法网络案件 970 起，移送公安机关 28 件。

跟更庞大的基数相比，这不过是沧海一粟。

数据显示，2012 年，中国网络零售交易额达 131 万亿元，同比增长 67.5%，相当于社会消费品零售总额的 63%。据中国互联网络信息中心发布的数据，今年上半年中国新增网购用户 2889 万，总数已达 271 亿。

双十一退货率高达 25% 电商狂欢遭遇物流尴尬



■ 贾丽 报道

双十一盛宴后，热度仍在，效应不减。一边是买家疯狂购物后的焦急等待，一边是卖家忙碌配货，物流公司为缓解爆仓压力各想奇招。走大街、窜小巷，到处是印着各快递公司名称的小车忙碌的身影。

日前，几大电商网站迫不及待晒出自己的“骄人成绩”，阿里单日销售额超 350 亿元依旧居于首位，同比增长 85%。阿里天猫方面保守估算，今年双十一包裹量预计将超 2 亿单。苏宁易购出货次数也在平日的 3 倍以上。

淘宝方面承诺，这次双十一一定在十天内完成发货。瞬间产生的订单量，考验着快递行业和物流公司的能力。面对双十一庞大购物量的瞬间释放，电商和物流公司能否接招？

退货率高达 25%

双十一已成为世界最大的网购交易日，然而电商过度对节日效应的依赖，却使物流业遭遇尴尬，双十一背后的物流大战已爆发。

国家邮政局网站数据显示，11 月 11 日主要网商全天共产生订单快递物流量约 1.8 亿件，其中 80% 来自淘宝天猫，较去年同期增长 85%，预计电商企业全天交易总额超过 400 亿元。全天各快递企业共处理 6000 多万件快件，是去年双十一最高峰 3500 万件的 1.7 倍。

圆通速递相关人士表示：“今年双十一较去年，快递需求呈现递增趋势，并对物流公司提出更高要求。由于双十一优惠节点较为集中，在 11 月 11 日 -11 月 13 日部分一线、二线城市出现爆仓，抢占及发货率的卖家占大多数。每个站点配送量或中转中心的中转量比平时增 5 倍以上，无形中加大物流企业压力，要求企业具有极强的运营、协调能力。”

申通快递北京区负责人告诉记者：

“从 11 月 12 日开始快件数量是平常的

2 倍，数量将持续增长，在接下来两日内将一个达到高峰。”

物流需求在双十一期间的突发性暴涨，也增加了快递出现滞缓、积压、货品损坏现象发生的概率。

上述申通快递公司负责人向记者介绍，目前物流分三个环节，而这三个环节也最容易发生“卡壳”。第一个环节为中转中心，第二个是配送分拨中心，第三个是配送站点。在实际运作过程中，人员充足的情况下发货环节不容易出现问题的，出现大量多出平时运量数倍的货品堆放在中心或站点情况，而同时随着新货品不断积压，存货面积也出现紧张，配送流程容易混乱，从而产生恶性循环。

对于很多客户在不同时间段下订单，往往后卖货品比第一时间卖的还要早送到，与先进先出原则相背离，该人员告诉记者：“从去年看双十一产生的快递一周基本能消化完，但前期工作量巨大，需要提前几个月租用更多场地和车辆，招大量临时工。如果快递公司中转量和配送速度达不到增长需求，带来严重的信誉受损、售后量增加等后续问题。”

与此同时，双十一销售期间附带极高的退货率，让快递公司工作量在无形中加大。中国行业研究网数据显示，今年双十一的退货率已达 25%，部分商家更高达 40%。在大多数快递公司看来，双十一带来了附带问题，对于微利的快递公司，显然是费力不讨好。

业内人士表示：“在价格上，顺丰依旧保持行业内较高水平，相对质量稳定，申通、圆通、韵达等大中型快递公司价格合理成为‘淘宝系’卖家最好选择成为市场主流，小型快递公司以低廉价格赢得市场，但派送速度相对滞后。宅急送、EMS 在网购市场主动降价，市场份额呈现上升趋势。”

快递业改进双十一运营

极大的商机吸引无数网络创业大军中的弄潮儿前仆后继，催生大大小小的电商不断涌出，银泰拥抱天猫，传统

商业与电商也在快速融合。与此同时，潜在的物流业的规模在无形中急速扩张。

中国快运协会数据显示，去年中国快递企业业务量达 48 亿件，收入超 1000 亿元人民币，其中网购快递每年以 80% 的速度增长。

由于普遍采取加盟模式，物流配送成为大多电商的“痛处”。为了不被库存“压死”，今年各电商配合物流公司各想招数，物流系统并未出现业界原本预想的双十一可能发生的“瘫痪”。

记者从多家知名物流公司了解到，为提前应对可以预见的双十一仓储物流爆棚情况，几家公司都在数月前就准备了双十一仓储物流发货预案，涵盖从仓储、仓库作业、制单分单流程预备、质检、补货、传递、售后等多项流程。

以速度见长的顺丰主打“空战”，其相关负责人称：“为年底快递高峰做准备，顺丰临时加大派遣人员数量，仅全货机就超 32 架，目前都在投入运营，尚能满足运力。”

淘宝和四通一达及 EMS 等达成一致协议，分散作业压力，大量增加作业操作及配送时间。宣称在十日内完成双十一配送工作量。天猫对外放言已与快递公司合作征用 100 多架飞机。

阿里巴巴集团董事局主席马云高调成立的阿里联合银泰、顺丰、四通一达新公司菜鸟网络物流也在双十一正式登场，与天猫打组合拳，利用大数据巨大数据分享指导配送体系和跟踪物流情况。11 月 11 日晚间，马云预测 10 年后，整个中国快递人员将会有 1000 万人。

信达证券零售业分析师赵雅君认为：“苏宁、京东等企业自建物流体系，相较天猫淘宝更有自主性。四通一达与天猫商户合作，集成效果更加理想。顺丰电商占业务比重 10%，主打食品 B2C，品牌商大多将库存寄存顺丰仓库，出货减少环节，提高运营效率。目前各快递公司各有特色，亟待争取业务量，行业仍处于混战状态，未来或将迎来整合。”

